



# MEDLEMSBLAD

för

## A. I. K. och Hagens I. F.

Nr 1 1942. Pris 25 öre.

AIK:s lag som vann norra Västgötaserien.



Stående från vänster: "Jocke" Kjellström, Nils Isaksson, Inge Bladh, Torsten Johansson, Gunnar Reis, Göran Hallberg.  
Knästående från vänster: "Otta" Svensson, Bengt Blixt, John Erik Johansson, Axel Frick, Börje Johansson.

## Hagens idrottsförening.

Föreningen bildades år 1936 i Käpplunda av några ynglingar, som höll till i en hage ovanför kalkbrottet och övade en del idrott, därav har föreningen blivit kallad Hagens Idrottsförening. Föreningen arbetade de första åren under ganska blygsamma förhållanden, men trots detta hölls en del matcher och många goda resultat nåddes på de mycket primitiva banorna och kastningar.

År 1937 förhyrdes en äng i Havstena, som gjordes i ordning efter bästa förmåga, så att träningen skulle bli så effektiv som möjligt. Alla löpningar fingo förstas gå på vägen, som gick alldeles i närheten av träningsplatsen, och detta var inte löparna så värst förtjusta över då benen blev ganska stumma efter ett lopp på t. ex. 5,000 meter.

Medlemsantalet växte och frågan om att förflytta träningen till Skövde idrottsplats blev allt större. Sålunda beslöts på ett möte att en träningskväll i veckan skulle för-  
(Forts. å sid. 3)

## TILL AIK:S MEDLEMMAR.

Då AIK nu tillsammans med Hagens IF utger ett medlemsblad är syftet därmed att söka skapa bättre kontakt mellan medlemmarna och ett ökat intresse för föreningsarbetet i allmänhet. I detta medlemsblad skall föreningens angelägenheter diskuteras, resultat meddelas och uppgifter lämnas om kommande tävlingar m. m. Det är önskligt att medlemmar, som ha något på hjärtat, framlägger detta i medlemsbladet, ty det är mera givande att diskutera i klubborganets spalter än i gathörnen.

Inför den nu inledda nya idrotts-säsongen är den stora frågan: AIK:s inträde i en högre fotbollsserie. Därmed har ett länge eftersträvat mål nåtts, och nu gäller det för spelarna att också ligga i och träna och göra sitt bästa så att goda resultat nås i serien. Laget måste tänka på att det inte blott spelar för sin klubb utan också för sin stad. F. n. spelar AIK i den högsta serien av skövdelagen och detta förpliktar. Blickarna komma nu mer än tidigare att riktas på AIK, och ett framgångsrikt fotbollslag

liksom en duktig enskild idrottsman är en värdefull reklam för sin hemort.

Om övriga idrottsgrenar, handboll, boxning och bandy, som AIK har på sitt program, är det för dagen icke möjligt att uttala sig. Föreningen har fått inbjudan till deltagande i div. II, Värmlandsserien, i handboll och beträffande boxning kommer minst två större tävlingar att ordnas.

Gösta Claeson,  
ordf. i A. I. K.

## Vår tids största folkrörelse.

Det är idrotten det gäller. Den är en enorm våg som sveper fram över världen och på fyra decennier har den växt ut till en kulturell maktfaktor som inte blott griper stadigt om ungdomens lidelsefyllda intressesfär, utan också aktivt engagerar den samlade medelåldern och miljonskaror av passiva sympatisörer som vaket fylkas kring arenan, då det blåses till kamp.

De rika engelska lorder som vid whiskyroggarna och pipan ventilerade sina bravader inom sporten, när förra seklet började bli gammalt och åderförkalkat, skulle säkert ha krusat sina läppar till misstrognas leenden, om någon viskat i deras öron att sporten femtio år senare skulle vara de breda massornas centrala fritidsnöje och att dess stjärnor skulle stiga fram i popularitetens strålgans i långt högre grad än någonsin de klassiska gladiatorkamparna efter sina segrar.

Med en snabbhet som är otrolig har sportvärlden svept fram över världen. Denna fysisk-kulturella lavin rullade före förra världskriget men fick sin verkliga explosion, då återhämtningarna efter de blodiga striderna kom. Med ett slag blev det klart för envar, vilken roll sporten skulle komma att spela inom de sociala reformernas arbetsplan.

Sporten kan lätt glida in på farlig väg. Särskilt var detta fallet vid de olympiska spelen 1936, då man faktiskt redan var en lång bit inne på en avväg, då Tredje rikets propaganda hade fört in en massa reklam om landets politik. På denna väg kommo först ledarna, militärörkestrar, flaggor och uniformerade ungdomsorganisationer. Sist och slutligen kommo också idrottsmännen. Strålande idrottsmän från hela världen. Och då skedde något mycket märkligt. Man glömde plötsligt hela den militära staten, hela pompmanifestationen kring den politiska stormakten. Man fann sig enbart beundra de storslagna prestationerna, som presterades av dessa idrottsmän från hela världen.

Trots att sporten klämts in i en tyngande ram av politisk propaganda, hade sporten kraft att spränga denna ram och blomma upp likt en

yppig exotisk växt tilljubilad av hänryckta anhängarskaror.

De största publiksporterna äro bollspelen (fotboll, handboll, bandy). De voro från början en fin och lekfull sysselsättning för pojkar ur väl-situerade hem, som fyllde sin fritid med dessa grenar. Vår tids genom-snittsspelare är kroppsarbetare.

Sedan dessa grenar har blivit utbredda på bred bas har konkurrensen gjorts hårdare. Materialet har blivit robustare, träningen rationellare. Så har de mera känsliga idrottsmännen ej funnit att det är lika roligt att inränga sig i klubbarnas krävande program som att idrotta när man behagar. Arbetarepojkar som äro starkare, okänsligare material har fått rycka in i stället.

Skövde A. I. K:s material för deltagande i ovannämnda grenar är till största delen hämtat från arbetareleden (utom några som hämtats från det militära; dessa får dock numera utöva lika mycket kroppsarbete som sina kamrater) skall med all säkerhet hävda sig i den för dem nu uppkomna div. 3 i fotboll. Men det gäller för pojkarna att finna sig i en pressande, viljeprövande träning, innan de stora resultatene eventuellt börja infinna sig; även måste de uppvisa lekfullhet och spelglädje.

Även en annan faktor finnes för att pojkarna skola ha framgång, och det är den att klubben skall ha något så när ekonomiska resurser, så att spelarna ej skall ha några utgifter av egna medel på resorna. Därför alla intresserade skövdebor: möt upp mangrant vid A. I. K:s hemmamatcher, på det viset giver Ni även Ert handtag till klubbens framgångar.

Många frågar sig äro idrottens tävlingsår bortkastade? De behöver inte vara det om träningen skötes på rätt sätt, och den viljeträning som utvecklas under den aktiva tiden, kan drivas in på andra banor, då idrottsmännen lägga upp för alltid.

R—o.

Fanjunkare Somby svär över alla papper på expeditionen och talar för sig själv.

— Hade dom haft så förbannat mycket skrivande under trettioåriga kriget, så hade det nog varit än.

(Insänt)

### Den försvunna truppbiljetten.

När våra bussar för något år sedan försvann från vägarna som fortskaffningsmedel för idrottslag, återstod i de flesta fall endast möjligheten att företaga resorna på tåg. Personbilarna blevo i regel dyrare vid resor med trupper på 14—15 man. Sedan dess har emellertid S. J. höjt sina biljettpriser flera gånger och numera kommit upp i rätt höga priser. Detta kanske i och för sig inte är något att säga om — tiden är ond, och staten behöver pengar — även om man kan fråga sig, om det är nödvändigt att en institution, som tjänar 30—40 miljoner (?) om året ska behöva höja sina priser med 25 procent.

Vad som dock inte är riktigt, är att truppbiljetten borttagits. Denna möjliggjorde ju som bekant billigare resa för grupp om minst 10 personer. En nedsättning av priset på detta sätt gjorde, att flera idrottsmän kunde tagas ut i ett lag, och att övriga intresserade kunde medfölja i större skala. Detta går inte nu, utan en uttagskommitté får noga se till, att idrottsgruppen blir så liten som möjligt, för att spara en alltid trytande kassa.

Följaktligen blir inte statens inkomster större, utan det hela leder endast till, att ett mindre antal resenärer får tillfälle att använda "hela svenska folks egen järnväg".

Rent affärsmässigt sett vet man ju, att en vara kan levereras billigare när den får säljas i 10—15-tal, än den kan stycke-vis. Denna jämförelse kanske inte är så väl vald, men förhållandet är detsamma även med resekostnader.

Tänker man sedan på de lovord, som idrotten får överallt, i press och i radio, på riksdagsmotioner om ekonomiska fördelar till idrottsrörelsens främjande, och många andra plus, finner man ett dåligt sammanhang mellan ord och gärningar. För en tid sedan åkte en prästman omkring i Sverige och framhöll sina betänkligheter över föreningars sätt att skaffa pengar. Han föreslog i stället lägre nöjes-skatt och andra fördelar till kassornas fromma. Så sitter andra, också anställda i samma svenska stat, och fattar beslut som tvärt emot gör det värre för föreningarna genom snävare och onödiga resebestämmelser. Den förmånen, som truppbiljetten innebar, var inte så liten, varför man kan vädja till myndigheterna om dess återinförande.

H. J—n.

## Hagens idrottsförening.

(Forts. från sid. 1)

läggas till idrottsplatsen och en kväll skulle träningen fortgå på Ullviksvallen, som den kallades. Det kanske i detta sammanhang kan nämnas, att föreningen håller möte en gång i varje månad, då föreningens medlemmar samlas ganska mangrant för att dryfta kommande frågor och göromål.

År 1939 kom frågan upp angående inträde i Svenska Riksidrottsförbundet och den blev ganska väl ventilerad och diskuterad, en del med och en del emot, men till sist beslöts att föreningen skulle söka inträde i nämnda förbund. I en skrivelse till ordf. i Västergötlands Idrottsförbund, hr Tage Eriksson, Moholm, förfrågades hur och vart man skulle ställa inträdesansökan och med dennes goda hjälp ordnade sig allt till det bästa. Efter inträdet i förbundet förlades all träning till Skövde idrottsplats då det givetvis krävdes vana vid riktiga löparbanor och kastringar för att kunna vara med i svängen ute på större tävlingar i länet. Förutom fri idrott utövades skidåkning och orientering inom föreningen.

Framgångarna på tävlingsbanan växlade, och det skyntades en hel del, om inte stjärnfynd, så goda talanger bland våra idrottsgrabbar och -flickor. Sålunda gick Karl-Axel stadigt framåt i sin favoritgren spjut och noterade en hel del goda resultat. År 1941 kom det verkliga genombrottsåret och samtliga matcher vunnos som utkämpades mot länets bättre föreningar och intresset och träningslusten var stor bland det allt större och växande medlemsantalet. Föreningens första länsmästerskap erövrades år 1942 av Elly Karlsson, på skidor, där hon tog hem segern i damklassen. Detta var en sporre till ytterligare framgångar och i mästerskapen i fri idrott för juniorer lades beslag på inte mindre än fyra mästerskap och titeln bästa förening inom länet. I mästerskapen för seniorer tog föreningen ett mästerskap och tre andraplacingar. Även i D. M. för juniorer gick det utmärkt och här bärgades två mästerskapstecken och en del andra goda placeringar. I D. M. för seniorer hemfördes en andra- och en tredjeplacing. Föreningen har även varit represente-

## En översikt.

Vi alla här i Skövde hade ställt stora förhoppningar på AIK:s representationslag i Div. 3 första match nere i Alingsås, men det blev i stället ett bakslag. Det finnes ej någon bortförklaring på nederlaget i mer än ett fall och det var att baklängessiffrorna voro ett par mål för stora. En sak som visade sig var, att pojkarna får spela betydligt hårdare och snabbare om det skall bli någon utdelning för laget samt en sak som är av stor betydelse är att samtliga får gå in med större gnista och segervilja än nu var fallet, ty nere i Alingsås var det endast ett par tre man som visade denna egenskap.

Vi tro dock att denna matches svaga spel var en tillfällighet och att laget kommer att spela betydligt bättre nu på söndag mot Vänersborg. Ja, troligen kommer pojkarna att ta hem hel pott i denna match för att visa att ännu finnes de gamla takterna kvar.

B-lagets nederlag i Axvall var väntat, ty på grund av semestrar kunde AIK ej få ihop sitt starkaste reservlag. På grund därav får man säga att de pojkarna som spelade i söndags skötte sin uppgift med heder, och enligt rapport från Axvall skulle B-lagets spel varit mycket bra.

**Ro.**

Hur stor tror ni en vanlig fotbollsplan (av allsvenskt mått) är uttryckt i tunnland?

Svar å sid. 4.

## HÖRT OCH SETT.

Den kalla sommaren:

Rekord-kylan hade tydligen infunnit sig vid längdhoppsgropen under garnisonsmästerskapen i juli månad, där man fick se en av funktionärerna föra pennan med pådragna handskar.

rad i Svenska Mästerskapen för juniorer, där en femteplacering i spjut blev resultatet.

Skid- och orienteringssporten har kanske inte haft så stora framgångar som friidrotten, men då intresset för dessa båda mycket hårdande och uppbyggande sporter är mycket livaktigt inom föreningen, hoppas jag att även här skall resultatet komma så småningom.

**G. J—n.**

## GLIMTAR från Distrikts- och Länsmästerskapen.

Söndagen den 28 juni avgjordes juniorernas länsmästerskap i friidrott å idrottsplatsen i Skövde. Tävlingarna gynnades av ett vackert väder, vilket också inverkade på resultatet, som var goda över lag.

Hagen hemförde fyra mästerskap och blev länets bästa förening.

Löpning 100 m.: 1) K. E. Kronberg 11,7 sek.; 3) K. G. Karlsson 11,9 sek.

Löpning 400 m.: 4) Nils Thomsen 53,8 sekunder.

Löpning 3,000 m.: 4) Bengt Jonsson 9,33,6 min.

Löpning 110 m. häck: 3) Tore Ekman 18,2 sek.

Längdhopp: 1) K. G. Karlsson 6,30 m.; 4) K. E. Kronberg 6,18 m.

Höjdhopp: 2) Eskil Eriksson 1,75 m.

Kula: 3) Eskil Eriksson 11,52 m.

Diskus: 2) Eskil Eriksson 38,43 m.

Spjut: 1) Eskil Eriksson 52,33 m.

Stafett 4×100 m.: 1) Hagens I. F. 47,1 sek.

Ur ovanstående kan nämnas, att i längd placerade sig favoriten Kronberg på fjärde plats då han ej fick ansatsen att stämma samt ådrog han sig i femte hoppet en knäskada, dock ej värre än att han därefter sprang hem finalen på 100 meter. Men "K. G." blev den "räddande ängeln" i längdhoppet, vilket renderade honom ett mycket välförtjänt mästerskap. Dagens "man" var dock Eskil, som förutom segern i spjut även placerade sig utmärkt i höjdhopp och kula, där det för honom blev personliga rekord. I diskus gick dock segern hans näsa förbi med några futtiga centimeter. I 400 m:s-loppet fick klubbrekordet en god knuff nedåt av framåtgående Thomsen, som gjorde ett utmärkt lopp.

Tävlingarna arrangerades av IFK och Hagen gemensamt.

Följande söndag gick D. M. för juniorer i Falköping där den för dagen i kalasform varande Eskil hemförde klubbens första DM-titlar och noterade följande mycket goda resultat. I spjut uppnådde han 54,00 m. och i diskus hela 40,92 m. Förutom dessa mästerskap uppnåddes en del andra goda resultat och nämnas bör "Strandbergskopian" Kronbergs tredjeplacing på 100 m.

(Forts. å sid. 4)

## Kring Vänersborgs IF. Glimtar från ...

Vänersborgs IF förlorade liksom AIK sin första seriematch och har på senaste tiden inte visat någon pålitlig form. Till våromgångens spelstyrka har laget inte nått. Försvaret, som brukar vara bästa lagdel, spelar numera väl öppet, men har under de senaste åren varit expert på att ställa en motståndarkedja offside. Det kan emellertid hända att denna taktik misslyckas mot AIK, då såväl vb. Tage Johansson som vhb. Gunnar Boberg är nya i laget och ännu inte hunnit aklimatisera sig.

Nyttillskott är vidare de båda inrarna Bengt Spetz och Ake Gillberg. Bengt Spetz minns vi som junior, då han var en verklig fotbollsbeväring. En som troligen saknas är förre centern Stare. Det är dock inte alldeles omöjligt att han kommer med mot AIK. I så fall blir Vänersborgskedjan betydligt farligare. Bäst i laget är centerhalven Gunnar Larsson o. bröderna Lundblad. Gunnar Larsson har sin styrka i ett säkert huvudspel. Gösta Lundblad, som spelar center är hård och frän och skjuter bra liksom sin snabbare broder Sören, som går vy.

### Laguppställningar:

#### Vänersborgs IF:

B. Carlsson

G. Olsson T. Johansson

G. Andersson G. Larsson G. Boberg

B. Spetz Å. Gillberg

B. Erikson G. Lundblad S. Lundblad

Domare: B. Björkström, Falköping.

P. Johansson K. Karlsson O. Kronberg

G. Reis G. Hallberg

B. Johansson I. Bladh P. H. Martinsson

A. Frick B. Blixt

J.-E. Johansson

Skövde AIK: Röd tröja, vita byxor.  
Matchtid: 16,00.

### SVAR PÅ FRÅGA:

1—1 ½ tunnland.

(Forts. från sid. 3)

samt tredjeplacering i längd, där han noterade 6,54 m. K. G. blev 4 på 6,49 m.

Skaraborgs för seniorer hade samlat hela länseliten och även här var våra pojkar med för att hävda sig i konkurrensen. Tävlingarna som gingo på idrottsplatsen Framnäs i Lidköping blevo missgynnade av ett ihållande regn och många av resultaten kanske inte blevo så förstklassiga på grund av detta.

I spjut erövrade "K. A." sitt första mästerskap efter att ett par år bara haft "snudd" på titeln. Andraplatsen ordnades av Stig. I häck 110 m. belade stadigt framåtgående "Staketmickeln" Ekman andra plats. Samma placering nådde Nille i höjd med "nye" klubbkompisen Arne Johansson på tredje plats.

Vid juniorernas S. M. i Borås var föreningen representerad av Eskil Eriksson. Han fick en hedrande femteplacering i spjut. Men lyckades ej komma med till finalen i sin specialgren diskus, då han något oturligt trampade över.

Vid seniorernas D. M. som också gick i Borås placerade sig K. A. som tvåa efter landslagsmannen Tegstedt och Nille tog tredjeplatsen i höjd, efter en oerhört segsliten uppgörelse med IFK:s Axelsson. Eskil belade femte plats i diskus.

Fagersanna IF: Gul tröja, blå byxor.

G. Bratt

N. Larsson H. Karlsson

O. Nordberg J. Axelsson T. Johansson

Å. Andersson B. Birgerström

A. Johansson B. Karlsson S. Lundberg

Domare: Karl Persson, Versås.

O. Rydén P. E. Pettersson C. Persson

I. Andersson B. Olofsson

O. Nilsson S. Johansson I. Sjöberg

I. Brage S. Sundberg

B. Hessel

Skövde AIK B: Grön tröja, vita byxor. Matchtid: 14,15.

## "TUR."

Det har sagts att Skövde AIK skulle ha haft tur två gånger de senaste åren: dels då laget fick stanna kvar i div. II av handbollsserien, dels då det blev uppflyttat till Västsvenska fotbollsserien trots att det förlorade kvalmatcherna. Skall man tala om "tur", måste man också tala om otur. T. ex. då AIK låg en bråkdel av en målkvot från serie-seger i handboll eller då det i kvalmatchen hade markant övertag i spel men förlorade. Tur och otur äro begrepp, som man kan handskas med ganska ogenerat, men det bör dock ske med en viss konsekvens. Inte bara beteckna varje framgång såsom "tur" medan motgångarna anses bero på bristande skicklighet. Det finns de, som gärna använder den måttstocken vid värdesättningar av AIK:s prestationer.

Om nu AIK:s fotbollslag är vuxet större uppgifter får framtiden utvisa: början var inte lysande, men därför skall man inte kasta yxan i sjön. Kanske var det bara "otur".

Vi som äro passiva åskådare hoppas och lita på att laget skall sköta sig så att det klarar sig bra även utan "tur".

### Medlem.

Dagen hade varit varm. Vi hade först haft ex. 1 och sedan "övningar i patrulltjänst". Nu var det bara en halvtimme kvar till middagsmålet och pojkarna hade redan börjat längta till ärterna. Men den energiske fänriken Isac tyckte, att halvtimmen borde utnyttjas. Han hade samlat troppen i en solig glänta och genomgick dagens övningar. Solen gassade och pojkarna visade en mångsidig uppfinningsrikedom, när det gällde att förena fänrikens krav på sittande ställning med ligandets bekvämlighet.

När allt var ordentligt genomgånget, frågade fänriken uppmuntlande: — Är det nu någon, som vill fråga om något, så skall jag gärna besvara frågorna.

Då hördes en av mannarnas något sömniga röst från skuggan av en buske: — Ja, vi undrar hur möcke klockan e.

Det blev inget svar på frågan men uppställning till mat.